

Mahón, sábado 24 de Diciembre de 1898

# El Grano de Arena

≡ REVISTA CATÓLICA SEMANAL ≡

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO IV



NÚM. 199

## BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto, se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

## PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

## ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdican de la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

## CORRESPONSALES

Ciudadela: D. Rafael Massanet, tipografía Católica.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Miguel Pérez Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, cartero.

San Clemente: D. Juan Pons, Economo.

## OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

MINISTERIO  
DE CULTURA



# EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo  
está contra mi.  
San Lucas, cap. XI vers. del  
14 al 28.



El que no recoje conmigo  
desparrama.  
San Lucas, cap. XI, vers. 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

## APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

### INTENCIÓN GENERAL PARA DICIEMBRE

(Aprobada y bendecida por Su Santidad.)

#### La salvación de la infancia

#### ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que los católicos tomen con empeño, ante todo, el deber de educar á sus hijos en el amor de la religión y de la virtud.

#### PROPÓSITO

Favorecer cuanto podamos las escuelas y colegios genuinamente católicos.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª La santificación de las fiestas.
- 2.ª Los centros católicos de enseñanza.

Nueve conversiones.—Dos asuntos muy importantes.—Protección para seis familias.—Trabajo para otra.—Unión entre dos hermanos.—Una necesidad particular.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Diciembre y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias:

Día 13.—Santa Lucía virgen.

" 27.—San Juan evangelista.

Además, todos los asociados pueden ganar Indulgencia plenaria el día de la Inmaculada Concepción de Nuestra Señora.

†

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por las almas de todos los asociados difuntos y por las de los marinos y soldados españoles que han muerto en las pasadas guerras.

A. M. D. G.

## IGLORIA Á DIOS EN LAS ALTURAS!

He ahí un himno que en cuatro mil y más años no había escuchado el mundo nunca, y que hace diezinueve siglos, como un eco del cielo, se va repitiendo por toda la redondez de la tierra.

Cuatro mil y más años en que desde el fondo de este valle de lágrimas no se levantaba más que este no interrumpido lamento: ¡Señor, compadeceos! ¡Señor, compadeceos! Diecinueve siglos que se repite en el mundo: ¡Gloria á Dios en las alturas, y en la tierra paz á los hombres de buena voluntad!

Pocos son cuatro mil y más años para lograr, á fuerza de lamentos, que Dios se haga hombre.

Pocos son diecinueve siglos de alabanzas y de himnos de júbilo para agradecer á un Dios-Hombre la dignación de habitar con los hombres.

Este gloria á Dios en las alturas resonó por vez primera en medio de la oscuridad de una noche de invierno allá en los campos de Belén; en aquellos mismos campos en que siglos atrás pastoreó David los rebaños de Isai su padre, y donde á la sazón se solían apacentar los corderos y las víctimas para los sacrificios jerosolimitanos. Resuena hoy en los corazones de los fieles el canto alegre de la celestial muchedumbre, y parece que tiene virtud no sólo para adormecer nuestras penas, sino hasta para regocijarnos.

Espectáculo consolador ver estas Pascuas de Navidad reunirse todavía á las familias en torno de esos monumentos infantiles que se llaman *Nacimientos*, *Portalitos*, *Misterios*, para cantar alegres como niños á un niño Dios recién nacido.

Todavía suspenden sus ocupaciones, interrumpen sus graves quehaceres los hombres de este siglo indiferente, y delante de esos *Nacimientos*, tan

lentos de desproporciones artísticas como de piosos anacronismos, toman parte en la pastoril armonía de desapacibles instrumentos, y alternan hasta en las estrofas del consabido seis por ocho de los villancicos.

«Un niño nos ha nacido,» parecen decir todos, y todos tornándose por el gozo niños, se regocijan y cantan. Un mismo Niño hermosísimo y amabilísimo nace en el seno de todas las familias cristianas á un tiempo, y todos tienen derecho á llamarle su Niño. De ahí la universal alegría y los cantos de júbilo á imitación de los Angeles y de los pastores.

«¡Gloria á Dios en las alturas!» cantan los Angeles, invitándonos á que nuestros acentos y nuestros afectos, nuestras palabras y nuestras obras no sean más que un eco de esta angélica aspiración, un eco que repita incesantemente: ¡Gloria á Dios!

Canten, pues, los pobres de espíritu, porque Dios, hecho pobrecito Niño, viene á compartir con ellos las penalidades de la pobreza.

Canten los humildes y sencillos de corazón y en quienes rebosa la alegría de la buena conciencia, porque Dios al presentarse en este valle de lágrimas con lágrimas de infinito valor en sus dulcísimos ojos de Niño, transforma la oscuridad de este valle en dilatadísimos horizontes de las más consoladoras esperanzas.

Esforcémonos todos los que ni pobres de espíritu somos, ni sencillos, en penetrarnos de esta espiritual alegría que forzaba á Santos de la talla de un San Bernardo, una Santa Teresa de Jesús, un San Francisco de Asís y tantos otros varones insignes en piedad á hacerse unos pobrecitos y esclavitos indignos junto al pesebre del Salvador, y á entretenerse con la sencillez y la ingenuidad de niños en estar regalando y echando flores al amado de sus almás.

Este adorable misterio de la Natividad del Señor, en que no hay nada que atemorice y todo atrae con suavísima violencia, ha sido siempre el consuelo y alegría de las almas puras. Séalo de las nuestras, y, si no están puras, purifiquémoslas.

Moremos en espíritu en aquella abandonada gruta, en aquel establo de Belén transformado en Templo y Palacio del Rey de la gloria. Entremos en espíritu en aquel establo, después de adorar pecho por tierra aquellos profundos misterios, desahoguemos en lágrimas de júbilo y en cantares nuestro corazón.

Y no lo dudeis; y nos colmarán de bendiciones celestiales, aquel humilde Carpintero de Nazaret, aquella purísima criatura Virgen y Madre á un tiempo, Madre de Dios y Madre nuestra; y sobre todo aquel Niño preciosísimo hermozeado con todos los atractivos de la niñez, y á los ojos de la fe

con las infinitas perfecciones de la divinidad.

SAJ.

(Flores de invierno).

## OPINIÓNES...

—Venga V, acá, D. Procopio, y departamos un rato sobre la regeneración de España si le parece.

—Hablemos de lo que V. quiera, D. Eusebio.

—Vamos á ver; dígame su parecer sobre lo que trae tan revueltos á todos los españoles.

—A todos menos á mí; y no crea que por falta de patriotismo, no señor, que amo yo á mi patria con todo mi corazón; sinó que mi natural no es revoltoso ni amigo de revueltos.

—Lo creo y me consta, pero no dejaré V. de tener opinión.

—No me hable V. por Dios de opiniones, porque le aseguro á fé de Procopio que eso de las opiniones me tiene fuera de mis casillas.

—Hombre explíqueme V. eso.

—Supongo que sabrá V. ya que á los diarios de gran circulación se les ha ocurrido indagar la opinión de una multitud de ex-ministros, ex-senadores, ex-diputados y de toda suerte de ex.

—Estoy enterado, si señor.

—Habrás visto ocurrencia más peregrina?

A los ex-padrastros de España se les va á consultar el modo y manera de regenerar á la nación!

—Es que con tantos *ex* va á resultar el remedio *extra*.

—V. lo toma á broma, pero yo me pongo malo cada vez que hablo de estas cosas porque á quien se le ocurre acudir á los mismos que han hundido en un mar de desdichas á España para buscar el remedio de sus desventuras? No es eso burlarse de nosotros y añadir el escarnio á la azotaina? También se ha requerido el poquito de buen consejo de los que con tanta gracia manejan el látigo con el cual tiempo há cruzan el rostro de los españoles: donosa idea la de esos periódicos! los mismos que han traicionado á la pobre madre patria; los que han arrastrado por el lodo la honra y el buen nombre de la nación son los requeridos para que la levanten del estado de postración, ruina y vergüenza en que la sumieron.

Y ya V. ve, señor mío, como desde las columnas de los periódicos lanzan á los cuatro vientos su *autorizada* palabra y publican su opinión los politicastro para salvar á España; y querrá V. creer que me pasa vivísimas ganas de coger por

el cogote uno por uno á todos esos *regeneradores*, meterles el puño dentro de la boca y decirles al mismo tiempo: dime, farsante y traidor, ¿porqué todo eso que dices 'ahora no lo pusiste por obra cuando debias hacerlo? ¿Porqué votaste y sancionaste con tu aquiescencia todo cuanto ha traído á mal traer á esta infeliz España?

—Mi opinión amigo D. Eusebio es la que emitió hace unos dos años un sapientísimo purpurado.

España tiene necesidad de *pan y hojas de catecismo*, y como en ella abundan los *gorriones* que se *comen el trigo*, digo yo, que es de suma necesidad una gran vedada que acabe con ellos.

—Pero D. Procopio, ha de convenir V. en que así mismo han dado su opinión en esos periódicos personas que no merecen esos reproches.

—Convengo en ello, y le aseguro que nada de lo dicho reza con tales personas.

—Y que me cuenta V. del tratado de la paz?

—Que he de contarle sinó que es el cuento de una vergüenza sin nombre? Allá fueron unos comisionados y allí recibió España coces y puntapiés á más y mejor, y á vuelta de mil rebuznos y gruñidos dan esos repugnantes, yanquis la limosna de veinte millones de dollars, millones que han sido aceptados...

—Pues que? habia que despreciarlos?

—Si, debian de renunciarlos á cambio de nuestros hermanos prisioneros en Filipinas; habia de decirseles á nuestros enemigos: dadnos los españoles que teneis prisioneros á cambio de vuestros millones; guardaos vuestro oro que nos humilla pero devolved á su patria á los desgraciados que están en poder vuestro y en el de vuestros aliados, los tagalos. Acaso no valen más de veinte millones las vidas de más de doce mil españoles que gimen en medio de la más cruel cautividad y mueren á diario á consecuencia de los tormentos más dolorosos y de los más bárbaros y villanos ultrajes?

Y aquí si que me callo lo mejor, créame V. porque qué se va á decir de quien permite todo esto? Qué del gobierno y de todos los que son poder?

—Tienē V. razón, amigo mío: hemos llegado ya á un punto en que uno no sabe como calificar toda esa muchedumbre de lo que se ha dado en llamar torpezas y que mejor dicho estaria llamándolos traiciones.

E. ISLA

16 Diciembre 1898.

## El niño-Dios.

(VILLANCICO ANTIGUO)

Nuevas de gozar  
Habemos sabido:  
Que Dios es nacido  
Para nos salvar.

Allá repastando  
En nuestra majada,  
Un angel volando  
Con gran relumbrada,  
Con voz muy sonora  
Dijo: ¡Aho, pastores,  
Grandes y menores,  
Via levantar;

Cantad que es nacido  
Un claro lucero,  
Cuyo apellido  
Es Dios verdadero;  
Soy su mensajero  
Que os vengo á decir  
Qué, sin debatir,  
Le vais visitar!

Con esta señal  
A Belén iréis,  
Dentro en un portal  
Pobre le veréis,  
Ende hallaréis  
La Virgen su Madre,  
Con un viejo Padre,  
Mucho de acatar.

Mía fe, el hato  
Del todo dejamos;  
Luego, en aquel rato  
A Belén llegamos,  
Y al Niño hallamos  
Al frío sereno,  
Envuelto en heno  
En pobre lugar.

Una moza llana  
Estaba delante;  
Juro á diez, galana,  
De lindo semblante;  
Muy más relumbrante  
Qu' el sol, y hermosa,  
Fresca y graciosa,  
Para á Dios loar.

Esta, se sonaba  
Haberlo parido,  
Esta, l' empañaba  
Con grande sentido;  
Yo lo vide asido  
A los pechos d' ésta,  
Y con faz honesta  
Le daba á mamar.

Con ésta jugaba  
Estando mamando,

A ésta abrazaba  
 Afición mostrando;  
 Juro á San Fernando  
 Qu' asmados venimos  
 De lo que vimos  
 Con ésta pasar.

X.

## COMENTARIOS

Comentando *El Liberal*, de Madrid, pocos días há el tratado que se iba á firmar en París, que ya está firmado por desgracia, y por el cual renuncia España á la posesión de Cuba, Puerto Rico y el Archipiélago filipino, á cambio de unos mugrientos ochavos, hace estas consideraciones:

«Al cabo de cuatrocientos años, volvemos de las Indias Occidentales, por nosotros descubiertas y del extremo Oriente, por nosotros civilizado, como intrusos á quienes se echa, como pródigos á quienes se incapacita, como perturbadores á quienes se rehuye.

Desde hoy no será el símbolo nacional un león colocado como señor entre dos hemisferios.

Lo será uno de esos infelices repatriados que, sin armas, sin sangre, y casi sin vida, regresan de las que fueron nuestras colonias.

En ellos está representada España, consumida por la anemia, rendida por la inanición, más que por la derrota, y tan privada de energías como de recursos».

Y á tal estado la han puesto, añadimos nosotros, los gobiernos liberales y masónicos; y ésta es la obra de los masones y de los liberales; denunciada mil veces por la prensa católica, á la que se le amordazaba y perseguía, para que no hablara, para que no despertara al león español, temiendo que alzándose rugiente, pudiera evitar tamaños desastres.

Y ahora viene el liberalismo, consumada su nefanda obra, á pretender plaza de patriotero, y restaurador.

Bien dice el diario madrileño, hablando de la nave del Estado:

«El buque, desarbolado, sin máquina y sin timón, se va á pique.

Echemos al mar la carga inútil, sino queremos que sea completo é irremisible el naufragio».

Sí, echemos al mar la carga inútil, pero sépase cuál es la carga que nos lleva al naufragio;

El liberalismo con todos sus hombres, con todos sus principios, con todas sus libertades, con todos sus organismos y con todos sus periódicos.

## DE TODAS PARTES

### ROMA:

—El préstamo de un millón que el Gobierno italiano ha hecho á Creta autónoma, ha merecido las chanzas de toda la prensa.

Todos los periódicos concuerdan en que Europa niega á Italia la facultad de poseer colonias, ya en Africa, ya en Asia, y la tienen reducida á una situación harto secundaria, sin permitirle salirse de la órbita que las grandes potencias la marcan.

Sólo la dispensan un honor que sea propio de gran potencia: el de admitir á Italia á desembolsar, en unión de las grandes naciones, algunos millones á beneficio de la nueva administración candiota.

—Si esto no es una cruel irrisión, venga Inglaterra y véalo.

—Hasta hace muy poco tiempo sólo escapaba á la crítica de la prensa «la persona sagrada é inviolable del Rey.» En el período excepcional que ha seguido á los sucesos de Mayo último, los tribunales de justicia han extendido este carácter «inviolable y sagrado» á la francmasonería.

Ahora parece que, siguiendo la progresión descendente, se quiere convertir en institución al honorable Zanardelli, presidente de la Cámara, que, no hay que olvidarlo, es uno de los peces gordos de la execrable secta.

No otra cosa indica la denuncia de un periódico titulado *La Provincia di Modena*, liberal por cierto, sólo fundada en los ataques con razón dirigidos por este periódico á Zanardelli, por su impasibilidad ante los desplantes de los diputados republicanos y socialistas.

—El Gobierno italiano, que á son de bombo y platillos convoca á una conferencia internacional anarquista, tolera que en la tribuna del Parlamento se digan pestes de ella y se glorifique, ó poco menos, á los miserables cuya obra tratan de combatir los congresistas.

El discurso pronunciado en la Cámara por el diputado socialista Andrés Costa contra la Conferencia reunida en el Palacio Corsini, fué interpretado generalmente como una apología de la anarquía.

### PENÍNSULA.

—Dicen de Madrid que *El Libro Rojo* que se presentará á las Cortes será muy voluminoso, y por lo tanto, requiere bastantes días para quedar corregido é impreso.

Se divide en tres partes, por las tres etapas que han tenido las negociaciones relacionadas con la guerra. Son éstas.

1.ª Durante la guerra.

2.<sup>a</sup> Negociaciones para la firma del protocolo.

3.<sup>a</sup> Conferencias de París.

—Ciento cuarenta y ocho generales figuran en el escalafón de la Marina española.

De modo que por término medio tenemos 10 generales por cada barco.

Y á pesar de este lujo de alto personal, cada vez que se confeccionan nuevos presupuestos, hay la consigna invariable de no tocar nada de lo que se refiere á la Marina: ¿qué tiene de extraño, por lo tanto, que por esos desbarajustes y otros análogos, hayamos llegado á la triste situación en que nos encontramos?

### ULTRAMAR:

—En la Habana se ha constituido una sociedad formada por españoles de arraigo, que se propone edificar un palacio que llevará el nombre de La Casa de España donde pueda reunirse la colonia para realizar mejor los fines, rindiendo culto á la patria y manteniendo estrecha cohesión para la defensa de sus intereses.

—Por disposición del capitán general de Cuba ha quedado disuelto militarmente el batallón de bomberos municipales de la Habana, cuyo material de incendios y demás enseres han sido entregados al Ayuntamiento.

—Con el título de *La Unión Española* ha comenzado á publicarse en la Habana un periódico, que tiende á estrechar los vínculos del patriotismo entre todos los españoles.

—A mediados del próximo Enero tocarán en Gibraltar los refuerzos que los Estados Unidos envían á Filipinas.

Estos se limitarán á la ocupación de los puertos, hasta que la inteligencia de los Estados Unidos con los tagalos sea un hecho.

Los rebeldes de Manila han acordado la separación del Estado, de la iglesia. Por algo se ha de empezar...

### EXTRANJERO.

—En el Congreso Nacional que está celebrándose en París, pronunció un elocuente discurso Mr. Le Roy, hablando de los misioneros franceses esparcidos por el mundo. Ha demostrado que de los 72.000 misioneros, religiosos ó religiosas, que trabajan en la conversión de las almas, más de los dos tercios son franceses. En 1789 no había más que 300 misioneros extranjeros.

La propagación de la Fe reúne unos siete millones, tocando 100 francos por término medio á cada misionero, y de esta cantidad tiene que sacar para alimentos, vestido, viajes etc.

Los protestantes cuentan con cincuenta millones por año.

A pesar de tan enorme desproporción, los frutos que éstos alcanzan son casi nulos, mientras que el catolicismo progresa extraordinariamente en todas partes.

## NOTAS SUELTAS

### Filosofía práctica.

«No perder el tiempo» es tal vez una de las virtudes más difíciles de adquirir. «Haber aprovechado bien el día» es uno de los goces más dulces del alma. «Saber ocuparse» y no tener que preguntarse nunca ¿qué voy á hacer? es la ciencia más útil para la felicidad y la virtud.—«Comenzar con prontitud, obrar con firmeza, continuar con constancia, interrumpir su trabajo con paciencia, volver á tomarle con calma y concluirle con un poco de lentitud»—es la señal más segura de un alma virtuosa y fuerte.—(Balmes.)

### Las clases directoras.

¿Directoras? Pero vamos á cuentas. ¿Se llaman así porque saben dirigir la puntería en las partidas de caza, dirigir un coche en el paseo, dirigir los gemelos en el teatro hacia donde no los debían dirigir, dirigir un cotillón en los salones de baile, dirigir, finalmente, quiero decir, digerir los más exquisitos manjares en el opulento festín de la vida?

No se piense que al preguntar eso somos anarquistas ó socialistas; pero no somos aduladores de las clases directoras, que cada día más y más, con la dirección que dan á sus asuntos y á sus negocios van atrayendo sobre sus cabezas la tormenta preñada de rayos del socialismo y el anarquismo.

\*\*\*

—No podemos asegurar que confiamos en Dios cuando poseemos todo lo necesario y gozamos de paz y tranquilidad. La verdadera confianza nos hace esperar en Dios cuando nos hallamos necesitados y cuando parece que todo se confabula en contra nuestra.—(San Ignacio.)

## SEMANA

### Domingo 18:

—Llega felizmente al amanecer el vapor correo «Ciudad de Mahón». Condujo la balija, 21 pasajeros y 29 toneladas de carga, consistente principalmente en yeso, petróleo, fósforos, alcohol, sillas, vino, fideos, etc.

—Sale á hora de itinerario el vapor correo «Menorquín». Embarcó la balija, 12 pasajeros

para Alcudia, 22 para Barcelona y la carga siguiente: para la Albufera de Alcudia 5 bultos maquinaria y para Barcelona 201 fardos tejidos algodón de la «Industrial Mahonesa», 84 cajas calzado, 19 cajas queso, 5 jaulas gallinas, 28 sacos habas, 354 pavos en concepto de encargos, 16 cajas caza muerta, 7 cajas embutidos, 19 bultos maquinaria procedente de la «Maquinista Naval», 2 cabezas ganado lanar, 9 sacos serina de pino, 7 bultos bronce viejo y otros varios.

—Como indicamos salió para Madrid en uso de licencia por enfermo el Sr. Delegado don Rafael Gonzalez Atané siendo despedido por las Autoridades Local y de Marina y varios empleados y amigos

También salieron para Barcelona el catedrático Sr. Baltá, el notario Sr. O' Callaghan, y Don Ramón Maspons Anglasesell quien acaba de ordenarse de Subdiácono en Ciudadela y para Alcudia el Inspector Gefe industrial Sr. Ciriquian y el oficial de telégrafos Sr. Bennasar.

—Verificase en la Escuela Dominical el solemne acto de la repartición de premios á las niñas que á la misma concurren. Fué presidido por el Rdo. D. Juan Morillo Pbro., distribuyéronse bonitas prendas de ropa, libros, estampas, etc. y dirigió á la numerosa concurrencia congregada en el magnífico salón, donde hoy se verifica la Escuela, palabras de felicitación á las almas generosas que con tanta abnegación se sacrifican en pró de nuestros prójimos y de estímulo para las alumnas que tan provechosas enseñanzas pueden recoger.

—El día verdaderamente primaveral de que hoy se ha disfrutado, ha permitido á las familias salir por los alrededores de la ciudad.

#### Lunes 19:

—La Rda. Madre Priora de las Religiosas Concepcionistas recibió ayer atenta carta del Muy Ilre. Sr. Canónigo Doctoral D. José Febrer, Rector del Seminario Conciliar, en la que tiene la dignación de aceptar uno de los sermones que se predicarán en el solemne Tríduo de Cuarenta Horas que se celebrará con motivo de la inauguración del nuevo templo dedicado al Deífico Corazón. Tendremos el gusto de ver cumplidos nuestros ardientes deseos de oír por primera vez al citado orador sagrado.

—Llega á las seis de la mañana á Barcelona el vapor «Menorquín» habiendo embarcado en Alcudia 15 pasajeros, 243 cabezas ganado de cerda y una importante partida de volatería.

#### Martes 20:

—Verificanse los exámenes anuales en la Escuela nocturna del Sagrado Corazón, siendo presididos por el Rdo. Sr. Director del Apostolado de la Oración y la Junta inspectora de dicha Escuela.

—Sale á hora de itinerario el vapor «Ciudad de Mahón». Embarcó para Palma la balija, 20 pasajeros y cargamento consistente en 206 cabezas ganado de cerda, 40 bultos maquinaria de la «Maquinista Naval», 20 sacos trigo, 1 caja calzado, y otros bultos varios.

—Sale en el correo para Palma la Sección de Sres. Magistrados Sres. Iribarne, Sanchez y García y el Fiscal Sr. López. Fueron despedidos por las Autoridades Local y Militar, y numerosa y distinguida concurrencia. También salió el Teniente de Ingenieros Sr. Vilarasa.

—Por no haberse reunido suficiente número de Concejales no puede el Ayuntamiento de esta ciudad celebrar hoy su sesión ordinaria.

—Llega procedente de Barcelona el pailebot de esta matrícula «Estela» con carga general.

—Fondea en el muelle de la Fortaleza de Isabel II el bergantín goleta italiano «Nina» procedente de Marsella, su capitán D. Pablo Poletti conduciendo 3.600 sacos de cemento para esta Comandancia de Ingenieros á fin de atender á las importantes obras que siguen practicándose en aquella fortaleza.

#### Miércoles 21:

—Llega á las cinco de la madrugada á Palma el vapor «Ciudad de Mahón» después de feliz travesía.

—Se verifica la distribución de premios en la Escuela nocturna del Sagrado Corazón, siendo los alumnos obsequiados con dulces y refrescos por los Sres. que forman la Junta Inspector de la Escuela.

—La piadosa Asociación de Señoras Obreras de San José celebran su junta ordinaria que se ve muy concurrida á pesar del día desapacible, habiéndose en ella tomados acuerdos encaminados al aumento de obreras activas.

—Después de algunos días de buen tiempo, refresca notablemente la temperatura por la aparición del viento Norte.

—Hoy ha sido colocado en la sala del Hospital Civil, destinada para hombres, un bonito altar de cedro, de estilo bizantino, construido en el taller de D. Pedro Andreu y á espensas de algunas caritativas personas y en él se ha colocado una preciosa imagen del Buen Pastor, que

fué regalada, como digimos en su día, por nuestro caritativo Prelado.

#### Jueves 22:

—A causa del fuerte temporal del Nordeste no fondea hasta las tres y media de la tarde el vapor coreo «Menorquín». Condujo la balija, 29 pasajeros de Barcelona, 9 id. de Alcudia y 81 toneladas de carga general. La travesía de dicho vapor en su último viaje ha sido penosa.

—Llegan en el correo el capitán de Infantería D. Felix Ortega y el primer teniente Sr. Company, procedentes de Cuba, así como tres repatriados vecinos dos de esta ciudad y el otro de Alayor.

—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se ha dado cuenta de una comunicación del Sr. Gobernador de la Provincia, en la que recomienda á esta Corporación establezca un observatorio meteorológico en Mahón con el fin de coadyuvar á la obra emprendida por el colegio médico-farmacéutico de Palma que trata de celebrar un Congreso regional balear de ciencias médicas en 1.900 para el estudio médico-higiénico de las islas Baleares con el objeto de hacer una estación climatológica del Mediterráneo que atraiga hacia esta región los viajeros turistas y enfermos.

Nos parece muy bien el proyecto y creemos que con poco gasto puede nuestro Ayuntamiento responder al llamamiento que se le hace.

Nuestro queridísimo amigo el Farmacéutico D. Mauricio Hernandez, con la inteligencia que le distingue en el estudio de asuntos meteorológicos, y con una constancia hoy poco común, tiene establecido desde hace muchos años un observatorio meteorológico en su propio domicilio, digno de toda atención. Podría el Ayuntamiento subvencionar al Sr. Hernandez para la adquisición y mejora de aparatos, y contaría esta ciudad con una bien montada estación meteorológica.

#### Viernes 23:

—Llegan los seminaristas naturales de esta ciudad para pasar las fiestas de la Natividad del Señor en compañía de sus familias.

#### Sábado 24:

—El jueves próximo se recibirá en esta ciudad la hermosa Imagen del Sagrado Corazón de Jesús destinada al altar mayor del templo de las Religiosas Concepcionistas, imagen que debe bendecirse el día de la adoración de los Santos Reyes.

—Probablemente acompañará á S. E. Ilma. en

la visita que se digna hacernos la próxima semana y en concepto de capellan de honor el Rdo. D. Ramón Garcés Pbro. Catedrático del Seminario Conciliar.

—Entre los vapores que tiene en vista la «Marítima» para fletar, con destino á la nueva línea entre Ciudadela y Alcudia, figuran los nombrados «San Jacinto», «Carolina», «Correo de Alicante», «Luis Pinzón», «Santa Ana», etc.

—Se está habilitando un espacioso local en la calle del Bastión con destino á la tómbola para las obras de la iglesia de Religiosas Concepcionistas que debe inaugurarse durante los primeros días del nuevo año. Trátase de verificar la apertura con toda solemnidad.

—El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis se ha dignado encargarse de los sermones en los tres días de las próximas Cuarenta Horas que el Apostolado de la Oración celebrará en Santa María en los días 30 y 31 del actual y 1.º del inmediato Enero. No dudamos que nuestros paisanos se apresurarán á acudir al templo del Señor para honrarle y oír la palabra divina, que con tanta elocuencia sale de los labios de nuestro amantísimo Prelado.

—Los celadores del Apostolado de la Oración celebrarán su Junta mensual ordinaria el próximo lunes, segunda fiesta de Navidad, á las cinco de la tarde en el «Centro Católico» á la que podrán también asistir todos los asociados. Las celadoras la celebrarán á las once y media de la mañana en el Salón de la Escuela Dominical.

—Hoy cobran las clases pasivas que perciben sus haberes por esta Administración Subalterna de Hacienda.

—En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer en Madrid ha sido premiado con 40.000 pesetas el billete n.º 50.524 que lo posee la «Marítima». Compañía Mahonesa de Vapores. Felicitámosla.

—Probablemente dentro pocos días se celebrará la velada religioso literario-musical á favor de la Escuela Dominical, de que hablamos en uno de nuestros anteriores números. La presidirá el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, se celebrará en el local que hoy ocupa dicha Escuela, calle Puente del Castillo, n.º 22.

—Esta mañana se ha cantado en las parroquias de esta ciudad y con la acostumbrada solemnidad el Martirologio vulgo Calenda.

#### VARIAS:

—El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo en fecha de 21 del actual se dignó nombrar Custos de la iglesia de Santa Magdalena en Ciudadela al Reverendo D. Miguel Sureda, Pbro., Beneficiado de la Catedral.

—Se ha propuesto para la cátedra de Latín del Instituto de esta ciudad á D. Benigno Ayala.

—Para sustituir al Inspector Sr. Aparisi ha sido nombrado el de igual clase D. Angel Español que ya sirvió aquí en otra ocasión y procede de Palma.

—Es un hecho el nombramiento del capitán de fragata D. Manuel Roldán para Comandante de Marina de esta Provincia marítima y capitán del puerto de Mahón. Era el 2.º del crucero «Vizcaya» en el combate de Santiago persona muy apreciable por las excelentes dotes personales que en él concurren.

—Hemos tenido ocasión de ver un hermoso foto-grabado del célebre algólogo francés Mr. Bornet, obsequio que le han dedicado sus amigos científicos al cumplir los 70 años. Es un hombre eminente y de carácter afable y simpático.

—Hace unos días se incendió el pajar del predio la «Caballería» del término de Mercadal, sin más consecuencias que la pérdida de la paja y desperfectos en el edificio. Felizmente no hay que lamentar desgracias personales.

—Es probable que pronto se envíen á este puerto algunos de los pequeños buques que regresan de las Antillas.

—El sábado próximo termina el definitivo plazo para la adquisición de cédulas personales, sin recargo.

—En sustitución de D. Antonio Rodríguez Medina, ha sido nombrado ayudante de esta Comandancia de Marina el alférez de fragata graduado D. José Rodríguez Porta, que deberá sustituir al Sr. Hernández Meroño que como saben nuestros lectores pasa á Santa Pola.

—Estos días se pagarán los haberes á los maestros de las escuelas públicas de esta isla.

—Ha sido propuesta para la escuela de niñas de Llumasanás á D.ª Juana María Teresa y Alzina, que sirve acualmente en Mallorca.

—El próximo martes, festividad de San Juan Evangelista, la Congregación de la Guardia de Honor hará celebrar una Misa á las ocho en la capilla de la Comunión de la parroquia de Santa María.

### CIUDADELA:

—El miércoles llegó á este puerto el velero «San Salvador» con 33 pasajeros procedentes de Argel.

—Cae sobre esta ciudad y su término, al medio día del jueves, copiosa granizada.

—Por la Pía-Unión del Pan de San Antonio se han repartido esta semana entre los pobres de esta población 175 panes.

—Esta noche en la Misa vulgarmente llamada del Gallo se extrenará una hermosa partitura y el Sr. Obispo Oficiará de Pontifical.

### VILLA-CARLOS

—La conferencia de caballeros de San Vicente de Paúl de este pueblo celebra Junta general y en ella se reparten los premios á los niños que asisten todos los domingos á los divinos oficios.

Asistieron al acto además de la Junta directiva, el Rdo. Clero de esta parroquia, socios de San Vicente de Paúl, y otras personas de la localidad. El

acto fué presidido por el Sr. Regente de la parroquia.

## NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

Ha visitado nuestra Redacción el Almanaque de los amigos del Papa, publicado por la «Revista Popular», de Barcelona. Contiene Santoral el más completo de todos cuantos Almanaques publican-se en España, y numerosos artículos, relaciones, novelas, poesías, etc., escritos exprofeso para dicho Almanaque por los distinguidos escritores F. S. S., José Pallés, Noberto Torcal, Mariano, Aurora Lista, Trinidad Aldrich, Antonia Gili, Diego Machuca, Isidoro Ruiz, etc., etc. Evalora el mérito artístico del mismo reproducciones de cuadros nacionales y extranjeros, numerosas ilustraciones debidas á Torres García, y Ferrer, y una hermosa cubierta fotografada é impresa en dos colores. Véndese al ínfimo precio de 50 céntimos ejemplar, en Barcelona, y 60, en todas las librerías católicas del resto de España. Los pedidos pueden hacerse á la *Librería y Tipografía Católica*, Pino, 5, Barcelona.

## PASATIEMPOS

Decía un abogado á cierto ladronzuelo á quien acababa de poner en libertad con una magnífica defensa:

—Ya me puedes estar agradecido; tu salvación es casi un milagro.

Y el cliente le respondió, con los ojos húmedos de lágrimas:

—¡Ah, señor! soy pobre para recompensar ese beneficio; pero no tenga usted cuidado, lo primero que robe será para usted.

## CUENTECILLOS

Un politicastro inglés deseaba vivamente que se le presentase ocasión de armar camorra á lord Palmerston.

Un día, después de mucho pensarlo, creyó que lo iba á conseguir. En una de las calles de Londres había un lodazal grandísimo y para atravesarlo se habían colocado unas tablas donde no cabía más que una persona.

Iba Lord Palmerston por las tablas cuando su perseguidor se le puso delante y le dijo:

—Yo no acostumbro ceder el paso á la canalla.

—Pues yo sí, contestó Palmerston echándose al lado.

\*\*\*

En un juicio de faltas.

Comparece un sujeto acusado de haber dicho «borrica» á una mujer.

Y á las observaciones del Juez replica el procesado:

—¿Es decir, señor Juez, que á una señora no se la puede llamar borrica?

—No.

—Y á una borrica, ¿se la puede llamar «señora»?

—No hay ningún inconveniente:

—Entonces (dirigiéndose á ella). «Señora á los pies de usted».

## CULTOS

### PARROQUIA DE SANTA MARIA

A las nueve y media de esta noche Maitines solemnes, y á media noche la Misa cantada, dicha vulgarmente del Gallo.

Domingo.—Las Misas rezadas á las horas de costumbre. La mayor á las diez.

Por la tarde á las tres y media, solemnes Vísperas y Completas por la Rda. Comunidad, y el Santo Rosario á la Sagrada Familia de Belén, continuando así toda la Octava.

Lunes 26.—Las Misas rezadas como los demás días festivos. A las nueve y media la mayor que será solemne con Sermón del Misterio del divino Nacimiento á cargo del Rdo. D. Jaime Tutzó Pbro. Misionero Apostólico. Y por la tarde los mismos cultos que ayer.

El próximo martes, festividad de San Juan Evangelista, la Congregación de la Guardia de Honor hará celebrar una Misa á las ocho en la capilla de la Comunión de la parroquia de Santa María.

Viernes 30.—A las seis de la mañana el Apostolado de la Oración y la Guardia de Honor empiezan la solemnidad de las Cuarenta Horas, cuyos cultos van detallados en otro lugar.

### PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN

Domingo de Navidad.—Las Misas se dirán á las horas de costumbre, más algunas otras intermedias.

Por la tarde, Vísperas solemnes.

Lunes.—A las siete y media Misa con Comunión general para los Terciarios y Cofrades Carmelitas, después de la cual se dará la Bendición Papal por el Rdo. Sr. Director y Comisario de la orden. Hoy tendrán lugar los demás actos del día de retiro.

Sábado.—A las siete y media, Misa con exposición de S. D. M. por las intenciones de la Liga de oraciones. Al anochecer, visita á la Santísima Virgen del Cármén y canto solemne de la Salve.

### PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Vigilia de Navidad.—A las diez y media se cantará solemnemente el tercer nocturno de Maitines y después la Misa de media noche.

Fiesta de la Natividad del Señor.—Misas rezadas desde las cinco, á las diez la mayor y á las once y media la de la tropa. Por la tarde á las tres y media Vísperas solemnes y Santo Rosario.

Lunes 26.—Misas rezadas en las horas de costumbre en los días festivos, á las diez la mayor con sermón sobre el misterio del Nacimiento del Señor por el Rdo. Sr. Ecónomo. Por la tarde Vísperas y Rosario.

Martes 27.—Misas rezadas á las siete y media y á las nueve en el altar de San Antonio de Pádua, y á las diez Misa solemne en honor de San Juan Evangelista, con sermón á cargo del Rdo. Sr. Jaime Tutzó Pbro., Misionero Apostólico.

### PARROQUIA DE SAN LUIS

Hoy á las nueve y media de la noche se cantarán los Maitines, y seguidamente la Misa vulgarmente dicha del gallo.

Domingo.—A las nueve y media, Misa mayor con el explicación del Evangelio del día. Por la tarde Vísperas, dándose luego principio al solemne octavario dedicado al Niño Jesús.

Lunes.—A las nueve y media Misa Mayor con sermón. Por la tarde continuación del Octavario, el que se hará en los días siguientes, después del toque del Angelus.

Suscripción para la restauración del templo de las Religiosas Concepcionistas.

#### Limosna por una sola vez

	Pesetas
Suma anterior.	2136'13
Una familia agradecida del Divino, Co-razón	8'00
D. Francisco Bals	50'00
Suma y sigue.	2194'13

## ANUNCIOS Y RECLAMOS

### Plantel de zulla (clover)

Se vende en el predio «Rafalet» del término de Mercadal á 75 céntimos de peseta las mil plantas arrancadas.

### Pérdida

Por algunas calles de esta ciudad, Cuesta larga y muelle de este puerto hasta la punta de Calafiguera, se ha perdido un guardapelos formado con dos pequeñas piedras montadas en oro. Se gratificará la presentación del indicado objeto en esta imprenta.

# Solemnes Cuarenta Horas

que en honor del adorable Corazón de Jesús

en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año que va á terminar y á fin de impetrarlas para el año próximo venidero, celebrarán en la parroquia de Santa María las piadosas Asociaciones del Apostolado de la Oración y de la Guardia de Honor en los días 30 y 31 de Diciembre y 1.º de Enero.

## 30 de Diciembre

Se expondrá el Santísimo Sacramento á las seis celebrándose inmediatamente una Misa rezada. A las siete Misa meditada; á las nueve y media la mayor y á las once otra Misa con meditación.

Por la tarde á las tres Rosario, meditación y acto de desagravio al Sagrado Corazón de Jesús. A las cinco y media Trisagio cantado, acto de consagración y desagravio, estación, preces, motetes, sermón y reserva.

## 31 de Diciembre

Se practicarán iguales cultos que el día anterior, comenzándose á las cinco la última función de la tarde que terminará con un solemne **Te-Deum**.

## 1.º de Enero

Se expondrá á las seis S. D. M., celebrándose acto seguido Misa rezada. A las siete Misa con Comunión general, fervorines y motetes. A las diez Misa solemne con sermón sobre el misterio del día, y después la Misa última.

Por la tarde á las tres y media solemnes Vísperas, y Rosario y á las cinco piadoso ejercicio como el día primero, terminando con procesión claustral y reserva.

Los sermones de este solemne Triduo los predicará el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Dr. D. Salvador Castellote, Obispo de esta Diócesis.

A. M. D. G.